

## ОТЗЫВ

доктора медицинских наук, профессора Фатимы Юрьевны Дауровой на автореферат диссертации Куклиной Елизаветы Александровны на тему: «Обоснование рациональных подходов к ортопедическому лечению при дефектах зубных рядов у пациентов с проявлениями красного плоского лишая в полости рта», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14-стоматология (медицинские науки)

### Актуальность исследования.

Красный плоский лишай – распространенное заболевание слизистой оболочки полости рта, требующее комплексного подхода к терапии таких пациентов, важным компонентом которого является устранение местных факторов риска и рациональное протезирование.

Цель исследования направлена на повышение качества ортопедического стоматологического лечения при отсутствии зубов у пациентов с проявлениями красным плоским лишаем в полости рта на основе внедрения усовершенствованных лечебно-диагностических протоколов.

### Научно-практическая значимость исследования.

Автором впервые проведена экспертная оценка основных причин неуспешного первичного протезирования зубов у больных красным плоским лишаем, доказана их связь с использованием стандартных, чаще упрощенных подходов к планированию и проведению ортопедического лечения без учета структурно-функциональных изменений СОПР при хронизации воспаления.

Теоретически обоснованы закономерности эволюции пораженной слизистой оболочки полости рта при хронизации КПЛ на фоне эффективной медикаментозной терапии, определяющие показания к зубному протезированию: всесторонне изучены риски планируемого протетического лечения с учетом особенностей изменений СОПР на этапе ремиссии КПЛ.

В работе получены новые данные об особенностях психологического статуса больных КПЛ с дефектами (замещенными или незамещенными протезами) зубных рядов, связанных с исходно низким уровнем мотивации к ортопедическому лечению, формированием психологического дискомфорта и особых форм денто/канцерофобий в исходе неуспешного протезирования, а также с низкой удовлетворенностью его результатами.

Диссертантом предложен конкретный алгоритм ортопедического лечения с использованием съемных и несъемных зубных протезов, адаптированный к специфике изменений стоматологического, психоэмоционального, дерматологического и социального статуса пациентов с хроническим течением красного плоского лишая.

Основные положения диссертации отражены в 14 публикациях, из них 6 – в научных журналах из перечня ВАК Минобрнауки РФ.

Научная новизна подтверждена 14 удостоверениями на рационализаторские предложения. Результаты работы неоднократно обсуждены на региональном и всероссийском уровнях. Полученные результаты исследования позволили сформулировать выводы и рекомендации для внедрения в клиническую практику и учебный процесс.

Вопросов и замечаний по автореферату нет.

### Заключение.

Анализ автореферата показал, что диссертационное исследование Куклиной Елизаветы Александровны на тему: «*Обоснование рациональных подходов к ортопедическому лечению при дефектах зубных рядов у пациентов с проявлениями красного плоского лишая в полости рта*», выполненное под руководством д.м.н., профессора О.С. Гилевой и д.м.н., профессора С.В. Кошкина, представленное на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является законченным научно-квалификационным трудом, в котором решена важная научная задача повышения качества ортопедического стоматологического лечения при отсутствии зубов у пациентов с проявлениями красного плоского лишая в полости рта на основе внедрения усовершенствованных лечебно-диагностических протоколов.

По своей актуальности, научной новизне и практической значимости работа Е.А.Куклиной соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ «О порядке присуждения ученых степеней», от 24.09.2013 г. № 842 ( в ред. от 28.08.2017 г. № 1024), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а диссертант Куклина Елизавета Александровна, заслуживает присуждения степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – «Стоматология» (медицинские науки).

Зав. кафедрой терапевтической  
стоматологии ФГАОУ ВО  
«Российский университет дружбы народов»  
Д.м.н., профессор

Ф.Ю.Даурова

Подпись заверяю:  
Ученый Секретарь ученого совета  
Д.ф.-м.н., профессор

В.М.Савчин

19.02.2018



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов».

Адрес: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6:

Тел.: +7 (495) 434-53-00;

e-mail: ktsrudn@mail.ru